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AAB – KOMUNIKIMI MASIV:PRODUKSIONI 

Xhiruesi - Cinematographer -  

Puna e parë krijuese në film është bërë nga ata që e kanë shpikur filmin, dhe nga natyra e punës  ata ishin 
xhiruesit (ang.cinematographers). Në ditët e para të kinematografisë  derisa drita ishte një kusht teknik, 
e  jo një komponent  krijuese e imazhit  filmik,  njeriu i cili shërbeu me kamerën filmike u quajtën thjesht 
operator, fr.opérateur. Një kohe te gjatë xhiruesi i ka kryer të gjitha detyrat që lidhen me xhirimin e 
imazhit , servisimin dhe bartjen e kamerës deri te zhvillimi i filmit-negativit. Xhiruesit e filmit  në 
produksionet më të mëdha kishin ndihmë, por ajo ishte vetëm nga viti 1914, kur xhiruesi Edwin S. Porter  
nga kompania  Famous Players-Lasky Company   nga fundi i  karrierës si regjisor dhe xhirues ka fituar 
te drejtën për asistent te xhiruesit te përhershëm. 

Edwin S. Porter (1869-1941) xhirues-operater i firmës Vitascope nga viti1899. Me filmat  Life of an 
American Fireman dhe The Great Train Robbery (1903),hynë ne histori te kinematografisë.   

Në emërimin e asistentëve ka qasje të ndryshme. Përveç qe emri i tyre asistent xhiruesi nganjëherë quhen 
edhe si asistent i kamerës, pra sipas pajisjes, e  jo xhiruesit. Në prodhimin me metrazh të gjate te filmit 
artistik zakonisht janë dy asistent te xhiruesit , asistent i parë përgatit kamerën  dhe kontrollon fokusin , 
dhe asistent i dytë ndihmon asistentin e parë dhe është përgjegjës për plotësimin e kasetës me filmin-
negativin dhe me kllapën. Me fillimin e  e xhirimeve me zë-tonike , xhirimi filmik  bëhet teknikisht dhe 
teknologjikisht shumë i ndërlikuar. Në periudhën e parë të filmit kuadrat janë xhiruar  në të njëjtën kohë 
me disa kamera në shumë plane dhe nga drejtime të ndryshme në mënyrë që  me një kolone zanore të ketë 
plane e kadrime të ndryshme vizuale. Një nga xhiruesit mori për detyrë të koordinojë punën e shumë 
xhiruesve, ndriçimit dhe instalimin elektrik, zgjedhjen e objektivave, dhe kjo përveç për realizimin e 
imazhit ishte edhe konsultimet për pamjen e kostumografisë,  skenografisë dhe procedurat me grimin . Ai 
xhirues kryesor ka për ndihmës elektricistin kryesor, dmth. mjeshtrin e ndriçimit  dhe mjeshtrin kryesore 
te skenës cili udhëheq ekipin elektricist dhe punëtoret e skenës . Ata kujdesen për akordim të ndriçimit, 
kamerës dhe teknikës skenike qe nevojitet ne sheshe te xhirimit. Në ekipet e mëdha ndriçuesi dhe 
mjeshtëri i skenës kanë edhe zavendesa. Me një ekip të tillë të madh dhe përgjegjësitë është  e natyrshme 
që xhiruesi kryesor të emërohet drejtori i ri me emrin drejtor i fotografisë  -angl. director of 
photography-   në kuptimin të regjisorit të fotografisë filmike dhe imazheve filmike. Përveç  drejtorit te 
fotografisë xhiruesit e tjerë kanë  humbur një pjesës te drejtave të autorit në krijimin e imazheve filmike, 
dhe kanë zbritur ne shkalle të zbatuesit teknikë te xhirimit. Kështu  xhiruesi i cili është në varësi të 
drejtorit të fotografisë quhet operator kamere . Me zhvillimin e televizionit në punën me shumë kamera  
elektronike xhiruesi  u emërua kameraman.  Në mungesë të një termi më të mirë, ka qenë prej kohësh në 
gjuhën shqipe në përdorim termi  sineast ose operator . Praktika jonë filmike-kinematografike-televizive 
me plot terme anglishte,  gjermane dhe franceze dhe shumë fjalë të tjera te huaja te papërkthyera, dhe disa 
terma që ekzistojnë në gjuhën shqipe janë injoruar.  Ka shumë emra me origjinë të huaj të cilët janë në 
formën e tyre origjinale ose të shtrembëruar të përdorur në praktikë shqiptare te filmit. Ky është një fjalor 
që është i vetë-mjaftueshme dhe pa përdorimin e fjalëve shqipe. Mos zhvillimi i kinematografisë  dhe 
industrisë te filmit, mungesa e gazetarisë ne sistemin e kritikes së filmit e TV, mungesa e shkrimit dhe 
letërsisë ne  një rreth relativisht të vogël të njerëzve të cilët janë të angazhuar profesionalisht në film janë 
disa nga arsyet themelore për këtë gjendje. Ne terminollogjin teknike kinematografike- elektronike 
terminologjia e kinematografisë digitale vështirë se ekzistojnë në gjuhën shqipe.   
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Por si erdhi xhiruesi ne fjalorin e gjuhës shqipe ne Kosove? 

Gjate viteve 1966-1969 ne redaksinë shqipe te TV Beogradit ishin te punësuar 4 xhirues filmik: Mitalip 
Çoça, Rudolf  Sopi, Miodrag Stojaovič dhe Ruzhdi Fejzullahu. Me iniciativën e regjisorit Ekrem 
Kryeziu brenda kolektivit te vogël te ekipit te xhiruesve TV ne redaksinë ne Prishtine u munduan ta 
gjejnë një term për si e thirnin ne atë kohë mjeshtri i kamerës e operatori i kamerës e kameraman, e 
reporter . Ne literaturën dhe gjuhen italiane ekziston fjala girato që do të thote ne kroatisht snimati e afërt 
me snimatelj (ang. cinematographer), dhe kolegu R.Fejzullahu që ishte atëherë student i gjuhës dhe 
letërsisë shqipe propozon qe të përdoret termi girato= xhirato –xhirues, dhe kështu u eliminuan termat 
tjera qe mendonin se nuk janë adekuate. Dhe qe atëherë dhe me vazhdimin e Televizionit te Prishtinës 
1974-1990 e deri në ditët e sotme përdoret ky term. 

Drejtori i fotografisë 

Drejtori i fotografisë (ang. director of photography ,shkurt. DP) ose xhiruesi kryesor:  është krijues 
kreativ dhe teknik ne kinematografi dhe është  përgjegjës për  komponentin e imazhit fotografik të 
përgjithshëm të një vepre artistike  filmike-televizive. Me regjisorin e projektit-filmit është i përfshirë në 
të gjitha fazat e prodhimit të veprës filmike, duke filluar me parë-përgatitje të projektit (studion skenarin 
dhe bën sugjerime nga fusha e tijë e punës, me regjisorin do të bie dakord mbi karakterin dhe stilin dhe 
atmosferën  e imazhit filmik, propozon llojin e formatit  për xhirim, mjetet e nevojshme teknike, në 
bashkëpunim me regjisorin e përcakton  vendndodhjen dhe objektet skenografike , jep sugjerime për 
kohën më të mirë për  xhirime te skenave dhe objekteve  individuale ...), përgatitjen e gjirimit  (bënë 
provat eventuale te xhirimit , me regjisorin këshillohet  rreth  kostumografisë dhe skenografisë  bazuar ne 
karakteristikat e shiritit filmik-senzorit dhe ndriçimit, përcakton sasinë dhe llojin e ndriçimit,  me 
laboratorin-fotokimik –digital cinema mirët vesh rethë kërkesave teknike të zhvillimit të filmit-ose fajlave 
RAW ), gjatë xhirimit (duke përdorur efektet e dritës krijon atmosferën e imazhit, përcakton përbërjen e 
kuadrit dhe këndin e xhirimit, dhe shpesh kryen vetë xhirime te pamjeve dhe jep sugjerime operatorit te 
kamerës, jep udhëzime ndriçuesit kryesor  dhe shefit te skenës , si dhe sugjerime mjeshtërit te efekteve 
speciale, merë pjese në projeksionet e kontrollit te materialit te xhiruar ...) dhe faza përfundimtare, (jep 
sugjerime në përgatitjen e efekteve speciale dhe dukjen e shpices ose lajmërimit te germave –figurave 
fillestare dhe përfundimtare te filmit, kontrollin e negativit-ose kopjes RAW- për digital cinema dhe  bërja 
e kopjeve në laborator ose digital cinema kopje ...).  

Xhiruesit  e filmave dhe drejtorët e fotografisë kanë shoqatat esnafe të tyre (ASC në SHBA, BSC në 
Britani të Madhe, ACS në Australi ,HFS në Kroaci ...), dhe anëtarësimin në ato shoqata e vërtetojnë 
reputacionin e tyre të lartë profesionalë.  

Ekipi i drejtorit te fotografisë në një projekt filmiko-televiziv: 

OPERATORI I KAMERES, ASISTENTI I PARE- FOCUS PULLER, ASISTENTI I DYTE,  
STEDICAM OPERATORI, FOTOGRAFI NE OBJEKT-SET, NDRQUESI KRYESOR DHE 
NDIHMSI, MJESHTER I FARIT / KRANIT DHE, GRIMI –SHMINKA-MAKE UP. 
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